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Invandrarföretagen kan lyfta
både nya och gamla hemlandet

Entreprenörskap är nödvändigt för tillväxt på både nationell och global nivå. Genom att ta
tillvara och stödja invandrares företagande kan det  bidra till utveckling både i värd- och
ursprungsland, skiver Niclas Ader, Maroun Aoun, Bengt Henoch och Farbod Rezania.

I
nvandrare har oftast starka
 sociala och finansiella band med
ursprungsländer och anförvanter.
Så kallade remittanser,  pengar
som skickas hem till  familjen 

i ursprungslandet, höjer konsumtions-
nivå och livskvalitet för de kvarvaran-
de genom ökad skolgång för barnen,
ökat arbetskraftsutbud, ökade investe-
ringar i företag och ökad  handel. 

Det finns därför ett naturligt sam-
band mellan remittanser och entrepre-
nörskap. 

Vår vision är att lag av invandrare
tillsammans med entreprenörer i hem-
landet får hjälp att skapa gränsöver-
skridande företagande och handel för
att skapa välstånd. 

De sista decenniernas svindlande
utveckling i kommunikation, mobili-
tet, finansiella transfereringar och dis-
tribuerade grupper, ”communities”
har skapat nya möjligheter till  sam -
verkan över gränser och  internatio -
nella företag.

Invandrarföretag som verkar utan-
för sin regionala hemvist och knyter
upp engagemang i ursprungsländerna
 bi drar till välståndsskapande även där.
Då måste även egenföretagen och  före -
tagandet i ursprungsländerna utveck-
las.

I Sydafrika är en av sex personer
egenföretagare. Ett stort problem för
egenföretagande är den stora infor-

mella ekonomin, som utgör 50–70
pro cent av den totala ekonomin. Det
hindrar både extern finansiering och
affärsrelationer utanför  landet. Globalt
görs systematiska  insatser för före-
tagsutbildning och start av FN:s inter-
nationella  arbets organisation ILO,
FN:s och WTO:s  gemensamma orga-
nisation för  små företags utveckling,
ITC och olika  nationella  organisa -
tioner. 

2009 omsatte mikrofinansindustrin
och dess cirka 1 900 institut 64,8 miljar-
der dollar, 435 miljarder kronor som för-
medlades till 90,8 miljoner låntagare. 

Enligt African Business Roundtable
är möjligheterna till finansieringsstöd
goda för små och stora företag, medan
mellanstora företag har betydande
svårigheter.

Potentiella entreprenörer och aktö-
rer i Sverige pekar också på bristande
samordning och problem med finan-
siering och start. 

Inom de olika EU-länderna och
i kommissionen görs insatser för
 entreprenörskapsutbildning och råd-
givning. Möjligheterna till finansie-
ring har förbättrats väsentligt.

I Sverige har under 2000-talet före-
tag som startats av utomlands födda
personer ökat med 75 procent. Ungefär
74 000 personer, 15 procent av  Sve -
riges företagare, är födda utomlands.
Inom EU, med en befolkning på

500 miljoner, finns 55 miljoner  invand -
rare. Antalet egenföretagare inom EU
är 32,5 miljoner och andelen  invand -
rare är större än i den övriga  befolk -
ningen och utgör 15 procent av det
 totala antalet. Andelen  egenföre  tagare
är också väsentligt högre för  utom -
europeiska invandrare.

Behovet att utveckla invandrares
egenföretagande har lett till konkreta
åtgärder i Sverige och globalt.  Stora
 insatser görs av IFS på Almi, Tillväxt -
verket och Nyföretagarcentrum genom
finansiering och  mentors verksamhet
och större  finansie rings möjlig heter, 
i synnerhet via banker. Särskilt
 uppmärksammat är problemen för
 invand rar entreprenörer att få bank-
krediter. 

Sverige är på väg att binda samman
politik för bistånd, handel och migra-
tion.
ºSida har slutfört en utredning, som ska
ligga till grund för en politik för
 migration inom  utvecklingssam arbetet.
 Politiken behandlar  remitte ringar som
grund för bland annat investeringar,
 cirkulär migration och dess utvecklings-
potential, kunskapsflykt och  kunskaps -
återföring samt diasporans roll för ut-
vecklingen i  ursprungsländerna.
ºEn parlamentarisk kommitté har
 avgett ett slutbetänkande som lyfter
fram positiva effekter av cirkulär
 migration, såsom ett ökat utbyte av

 kunskap och remitteringar, och före-
slår åtgärder för att underlätta mig-
ranters möjligheter att röra sig mellan
Sverige och sina ursprungsländer. 

ºInvandring leder till ökad  utrikes -
handel. Handelshinder kan påverkas
 genom kulturöverbryggande  trans -
nationella nätverk. Nätverket Kosmo-
polit har initierats av utrikesdepar te-
mentet för att främja handel av varor
och tjänster mellan Sverige och invand -
rarföretagares ursprungsländer.
ºIFS på ALMI arbetar gemensamt för
att förbättra lånemöjligheterna, stödja
nätverksbyggande, förbättra  råd -
givningen och vidareutveckla mentor-
skap för invandrare.

Utvecklingsländer skickar i stor
 utsträckning studenter till universitet
inom EU. Dessa studenter har intresse
av att medverka i olika entreprenörs-
projekt och flera universitet uttrycker
intresse av att delta i sådana universi-
tetsnätverk.

Vi har här pekat på ett spektrum av
 utvecklings- och finansieringsresurser
för integrerade och integrerande
 entreprenörer och mentorer och sam-
tidigt på bristande information och
kunskap om dessa resurser. 

Vi tror att någon form av ”Gula  sidor”
är ett första steg till lösning.   Fråge -
ställningarna diskuteras på ett interna-
tionellt symposium på Högskolan 
i Jönköping den 15 och 16 november.
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Oklok avveckling av bistånd

I
många delar av världen avvecklas
nu traditionellt svenskt bistånd. 
I stället ska handelsrelationer och
svensk export främjas i länder där

pålitlig energitillgång, transport och
kommunikationsinfrastruktur behövs
för att attrahera långsiktiga  investe -
ringar. 

Samtidigt behöver många länder
fortfarande stöd med omfattande
 refor mer för de mest elementära
 offent liga tjänsterna till befolkningen
samt för att skapa den rättssäkerhet
som investerare kräver.  Ingenting kan
ersätta stärkandet av själva  stats -
apparaten och dess mandat att styra,
 för valta och utveckla samhället –
 precis som i Sverige. 

Det skattefinansierade främjandet
av svenska myndigheter genom
 aktörs samverkan möts däremot av
svalt interesse. Det som främjare vill
sälja till  partner länderna prioriteras
inte där. Svenska institutioner befinner
sig  dess utom oftast i ett för avancerat
 utveck lingsstadium för att kunna för-
medla praktiskt användbara budskap.
Det handlar om kunskapen  och om hur
den kan användas under svåra förhål-
landen. 

Kombinationen av kunskap och
 ”inter national best practise” och
 robusta  metoder för tillämpning finns
där emot hos många svenska konsult-
bolag. Ett sådant svenskt bolag med
lång erfarenhet av tekniskt bistånd 
i utvecklingsländer, har precis vunnit
ett rådgivningskontrakt i Tanzania på
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6,3 miljoner dollar, 42 miljoner kronor. 
Uppdraget vanns i öppen konkur-

rensupphandling mot flera internatio-
nella konsortier och finansieras av en
 internationell givargrupp. Under fyra år
ska experter ge stöd till  genom förande
av omfattande reformer av landets kom-
munalförvaltning. 

Mycket som är självklart i Sverige ska
introduceras: ett förtroendebaserat för-
hållande mellan stat och medborgare,
öppen het i hantering av information,
folkligt deltagande i besluts processer
och  sättet att gemensamt jobba för en
hållbar  utveckling ipraktiken. Dessutom
skapar stödet ökad kostnadseffektivi-
tet och  resultatorientering i  genom -
förandet. 

Nöjda kunder upphandlar följdupp-
drag och statliga organ i  utveck -
lingsländerna köper tjänster och varor
i allt större omfattning.  Anställda som
har hjälpts av svensk expertis hamnar
dessutom i beslutsfattande positioner.  

Sverige lämnar i allt större omfatt-
ning tjänsteexporten åt andra länder
och spelar bort det förtroendekapital
som har byggts upp över decennier.
Det är inte speciellt klokt i ett affärs-
perspektiv.

Export av tjänster och sakkunskap
skapar arbetsplatser i Sverige lika väl
som försäljning av bussar eller  mjölk -
paketeringsmaskiner. Insatser för
 export av varor måste kompletteras
med mer stöd till export av tjänster och
svensk kunskap som verkligen  efter -
frågas.

”Sverige
spelar
bort det
förtro-
ende-
kapital
som har
byggts
upp över
decen-
nier.”

R
egeringen tillför landstingen
pengar för  läke medels -
behandling. Nu ska en halv
miljard kronor återbetalas. 

Att göra av med mindre pengar än
beräknat är bra förutsatt att alla
 patienter fått den läkemedelsbehand-
ling de behöver. Tyvärr är det  inte
 fallet. Hur kan vården neka  patienter
 läkemedelsbehandling med motive-
ringen att det inte finns pengar och
samtidigt göra en vinst på pengar som
regeringen anslagit för läkemedels-
användning?

Genom effektiv användning av
 billiga generiska läkemedel sparar
Sverige varje år över 5 miljarder
 kronor. Nu kommer en andra genera-
tion generika biosimilarer som  liknar
biologiska originalläkemedel, men
som inte är utbytbara. Även  dessa ger
möjligheter till stora besparingar för
sjukvården.

Men använder landstingen  verk -
ligen detta utrymme för introduktion
av nya läkemedel? Många  exempel
 visar att läkemedel inte får subvention
för att de är för dyra.  Exemplet med
 Kuvan, ett särläkemedel till barn med
medfödd PKU, blev mycket  omskrivet.
Flera nya cancerläkemedel används
inte av svenska kliniker för att dessa
säger sig inte ha råd.

Sverige sägs vara duktigt på att ta
till sig nyheter. Men det är en historisk
bild som inte längre stämmer. Två
 internationella studier har på kort tid
visat att Sverige halkar efter: en

 brittisk undersökning visar att Sverige
kommer näst sist bland 14OECD-län-
der i användningen av 14 grupper av
nya läkemedel. I en belgisk studie kom
Sverige långt  efter länder som Frank-
rike, Danmark och Tyskland i använd-
ningen av nya läkemedel.

Landstingen får årligen emot ett
statsbidrag som täcker cirka 80 pro-
cent av läkemedelskostnaderna.  Cirka
1,2 miljarder kronor av detta bidrag
kommer inte att användas 2009–2010.
Enligt  avtalet med  staten måste därför
hälften betalas tillbaka.

De 580 miljoner som landstingen
på detta sätt går miste om är mer än
vad alla särläkemedel kostar under
ett år. Det är oacceptabelt att säga
nej till nya läkemedel när landstingen
samtidigt gör en vinst på över 1 mil-
jard kronor på läkemedel och i övrigt
visar överskott.

Regeringens  nationella  läke -
medels strategi ska ta tag i frågan om
ojämlik tillgång till läkemedel.
Svenska patienter måste snabbt få
tillgång till nya läkemedel som tillför
värde. Läkemedel ska föras in snabbt
men kontrollerat, så att vi kan lära
oss vilka patienter som mest har
 behov av dem. Vi har  sparat mycket
pengar på generika – nu är det dags
att använda det vi sparat.
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Använda pengarna som generika sparat


